

洱源县凤羽镇青年赵子梁——

# 用大数据思维激活乡村旅游流量经济

□ 通讯员 罗丹

在洱海的源头，点苍山云弄峰背后，隐匿着一座集人文积淀和自然风光于一体的国家级历史文化名镇——凤羽镇，它位于洱源县城西南部，地名来自于“凤戩于此，百鸟集吊，羽化而成”的历史文献记载。

从《水经注》中的“叶榆县”所辖地，到《徐霞客游记》中的“桃花源”美誉；从滇西茶马古道的重要驿站，到凤翔书院古银杏叶的黄绿参半；从作为非遗保护项目的凤羽砚，到尹家古宅的“家庭博物馆”……无法穷尽罗列的元素，从不同的角度立体地勾勒了凤羽镇独一无二的自画像，吸引着慕名而来的中外游客在此驻足停留、采风研学。

随着来凤羽镇的游客不断增多，古镇上逐渐出现了庭院民宿、凤羽宴、徐霞客研学游、鸟吊山徒步等众多旅游经济业态，从食住行游购娱等方面来满足游客多样化的需求。

而这众多的旅游经济业态中，最

引人注目的就是一家名叫“赵家小院”的休闲吧，它只是开设在凤翔村太和五社的自家民房里，并不在位置当道、人流密集的中心街区，也没有通过粘贴指示标识、发放宣传单等渠道来进行营销，但是每天都有游客借助移动导航语音指引，穿街走巷来到赵家小院，或拍照打卡、或手作体验、或静坐茶饮、或餐饮消费；在尽兴而返的时候还会顺手买一些凤羽土特产和手工艺品，人头攒动的热闹景象给小院带来了无限生机和活力，使得小院活色生香、魅力四射。来自昆明的林女士说：“我们在出发之前就做好了旅游攻略，‘赵家小院’在小红书和美团上的评分都很高，很多评论都还带了短视频，小院设置了很多打卡点，既有创意又有回忆，所以专门来体验一下。”

赵家小院的主理人赵子梁是土生土长的凤羽人，作为一名伴随着互联网的发展而成长起来的Z世代青年，他凭借之前在上海、广州等地打工积累的经验，敏锐地捕捉到了凤羽乡村旅游发展的流量经济机遇，于是有了

返乡创业做乡村旅游的想法。

说干就干！于是天马行空的想象力加持着凤羽河里的鹅卵石、鸟吊山上的枯树枝、野花和松果球，簸箕、草编席、木质杵臼等司空见惯的物件被赋予新意义，辣椒串、小金瓜和魔芋等农作物有了更贴近现实生活的体验感。赵子梁与生俱来的艺术天分在自家小院的一方天地中尽情挥洒，小院改造从2020年开始，历时2年完成。

赵子梁介绍：“因为小院是家里的祖遗房，没有地理位置优势，所以就在微信、抖音、小红书等平台上发布短视频和文案，运用数字化手段进行市场推广和创新，借助社交媒体构建了一个社区和电商结合的平台，为小院IP的打造提供了一个与年轻消费者互动和推广新产品的渠道。”

随着时间的推移，“赵家小院”这个IP因为话题垂直，在互联网上逐渐有了关注度和浏览量，短视频平台实时内容分发系统确保用户能够迅速接收到新鲜有趣的视频。

通过搭乘5G互联网的时代列车，

赵家小院在发展乡村旅游中找到了适合自己发展的流量经济之路。现在每天都有游客前来消费体验，小院的收入也能很好地维持一家的日常生活开销，但是在赵子梁的心中，打造小院是为了生计的同时，更是为了自己的乡村艺术之梦。所以，在日常经营的空闲时间里，他通过外出考察学习，认真对待前来小院观摩的业界同行，博采众家之长，见缝插针地抓住每一个机会，不断地改造着小院的每一个角落，努力让小院每天都有新变化，呈现一种“没来的很想来，来过的还会再来”的差异性和独特性。在一家人的悉心经营下，赵家小院先后荣获2022年云南首届抖音同城“最具人气”小院评选大赛季军、中国诚信传媒2023年度“好评榜小院”网络评选大赛冠军和中国中小企业协会诚信经营示范店，同时，也是美团和大众点评优质推荐的五星商户。

乡村是一片蕴含富矿的宝藏之地，期待更多充满创意和想象的能量之手来共同耕耘这片未来产业。

## 州人大常委会机关开展党纪学习教育专题辅导

本报讯(记者 杨桂清 柴艳) 5月7日上午，州人大常委会机关开展党纪学习教育专题辅导，就新修订的《中国共产党纪律处分条例》作辅导解读。

专题辅导从《中国共产党纪律处分条例》历次修订情况、总则修改情况、分则修改情况三个大的方面，采取新旧对照和案例剖析的方式，对《条例》修订的历史脉络、重点内容以及具体条款作了深入浅出的解读。

内容全面、重点突出的专题辅导，

让大家对《条例》的重要意义、精神实质、制度体系等有了更深刻的认识和理解。

下一步，州人大常委会机关的党员干部将把党纪学习教育同做好人大业务工作同频共振、互相结合，确保党纪学习教育取得成效；把遵规守纪内化于心、外化于行，为稳中求进推动新时代大理人大工作高质量发展提供纪律保障。

张剑萍、靳汝柏、字云飞、李郁华、彭云宁、李雄、李绍强等参加学习。

## 州洱海保护治理及流域转型发展指挥部召开2024年初雨防控工作第二次调度会议

本报讯(记者 罗帮义) 5月6日上午，州洱海保护治理及流域转型发展指挥部召开2024年初雨防控工作第二次调度会议，强调抓住时间节点，紧盯交办问题落实，在雨季来临前，全面开展好“八清”工作，彻底清除全流域肉眼可见污染物，最大限度降低汛期污染强度。

会议要求，全流域各县(市)、乡镇(街道)、村(社区)要全面做好“八清”工作，做好现场调度，统筹好各项工作，初雨来临前要做好沟渠清理、腾空库塘，检查辖区各水路通道确保畅通。水务部门要做好管水控水工作，确保水资源有效利用；要突出重点，全面排查和整改交办的问题。对交办和排查出的问题要逐一整改落实，做到事事有回音，件件抓落实，对突出问题做到举一反三；抓好统筹，集中力量完成好当前重

点工作。目前初雨防控已进入最后冲刺阶段，流域各县(市)、乡镇(街道)、村(社区)要加强服务队力量，集中攻坚，确保在规定时间内完成好各项任务。在工作中要充分发动群众参与保护洱海的积极性，增强群众保护的责任心，因地制宜开展群众工作，强化全民治湖的氛围；要加大执法打击力度，确保合法取水、排水、用水，执法单位要统筹好执法力量，加大执法力度，严格执法，对偷排单位和个人做到零容忍，发现一起查处一起；要重视信访工作，对信访问题要做到及时办理及时回复；流域各县(市)、乡(镇)及工作队要强化工作纪律，严肃工作作风，强化正风肃纪，始终保持洱海保护治理“零容忍”高压态势。

州政府分管领导出席会议，州级部门领导，县市区负责人，乡镇(街道)和工作队负责人参加会议。

## 大理州开展纪念“五四运动”105周年主题团日示范活动

本报讯(记者 杨艳玲 高正达) 5月6日下午，共青团大理州委联合大理护理职业学院开展“青春与中国式现代化挺膺担当 大理州纪念‘五四运动’105周年”主题团日示范活动。

活动在广大青年齐声合唱团歌中拉开帷幕，参与活动人员观看了微电影《星河闪耀》和《青春的样子 明天的模样》；大理州苍洱青年讲师团赵晋庆老师讲授了团课《党领导下的中国青年运动百年历史——青春挺膺担当》；胡梦玲、陈晓丹等青年代表作“青春之

我，创造青春中国”主题分享；示范活动在重温入团誓词中落下帷幕，参加示范活动的青年在视听盛宴和参与互动中，获得了满满的正能量。

大理护理职业学院学生周嗣昌说：“听了今天的讲座和分享，我将努力成为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代大理好青年。”学生卢福英说：“作为一名共青团员，我们要努力学习专业知识，毕业以后拥有自己的一技之长，更好地为身边的人民群众服务。”

## 宾川有序推进烤烟生产工作

本报讯(通讯员 朱晓天 白秉仲) 宾川县抓实抓好烟叶生产各项工作，推进烟叶产业高质量发展，加快构建现代烟草农业体系，围绕3.72万亩种植烟面积、10.07万担生产收购任务，全县上下按照时间节点，有力有序推进各项工作。

据了解，宾川县共落实种烟乡镇10个、村委会45个，落实种植片区274片，

通过“集中土地流转、基建独家投资、分户租赁经营”的形式，实现规模化集中种植，为宾川烤烟发展提供了新途径。依托数字化服务平台，宾川县全面完成种植合同签订，共签订烟农户数3083户。

目前，全县共育苗4200万余株，烟苗数量足、质量好，水库、坝塘、水池、水窖等蓄水4566.68万立方米，为烤烟移栽工作做好准备。



巍山县庙街镇乡村田园风光如画卷。(4月30日无人机照片)  
暮春时节，巍山县21.87万亩小春农作物喜获丰收，各地农民抢抓农时节令，全力投入抢收抢种春耕生产，道路、村庄、河流、农田相映成景，构成一幅色彩斑斓的春耕图景。  
[通讯员 张树禄 韩勇林 刘怡 摄影报道]

### 公益广告

### 【社会主义核心价值观】

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 森林防火 人人有责